

旁非利亚的别加，位于今天的土耳其南部，发生过保罗事奉人生的一股暗流，宣教队伍中的同工马可，离队回家去了。约翰马可的家在遥远的耶路撒冷，从地图上测量，至少有 700 公里，这还是水路；若是陆路，恐怕还得加上一倍的路程。我们不明白作帮手事奉好好的马可，为何过海北上旁非利亚的别加就往回撤离了。圣经学者推测马可不再一同事奉有下列原因：

- 一、感觉孤单：**耶路撒冷的家有更宽敞的空间和稳定的聚会，信徒弟兄姊妹也多，母亲也需要他的陪伴（徒 12:12），思乡心切（homesick）而决定回去。
- 二、行程艰苦：**前面要宣教的路途更加艰难，也需要更多的体力适应。保罗与他的同人进入彼西底的安提阿，此城的位置高出海平面 1000 多公尺；要进入高地，不但体力消耗难以吃得消，也会有途中的安全等问题，正如保罗以后写信说：“屡次行远路，遭江河的危险、盗贼的危险……”（林后 11:26）。
- 三、自尊受伤：**从经文人名的排序记载来看，徒 13:13 是一重大转变。之前的经文全是巴拿巴领先，当年保罗悔改归主把他推荐给使徒和鼓励他事奉的都是巴拿巴（徒 9:2, 11:26、30, 12:25, 13:7）。现在从别加事件开始，保罗的名字领先（徒 13:42、43、46、50, 14:1、3、14、20 等），而巴拿巴是马可的表哥（西 4:10），既然表哥不再领先，甚至在徒 13:13 连本来是属灵前辈的表哥名字也不提，作者路加只写“保罗和他的同人”，表弟的马可如何从心中接受？保罗抢了传道的风光，马可替甘为人下的表哥心怀不平，一走了之。

以上几点都是推测。无论如何，马可离开宣教队伍回耶路撒冷，对保罗是一件难以接受的事。保罗和巴拿巴预备第二次出访时，两人因马可起了争论，结果，宣教事工一分为二（徒 15:39）。这次的分裂像洪潮破堤，其暗流在别加事件早已存在。日后，保罗重新接纳马可（西 4:10），甚至晚年赞扬马可的事奉于保罗有益（提后 4:12），都暗示保罗先前的不当。主后 46 或 47 年的别加城事件，因一人的去向，成为宣教队的裂痕，引发日后的争论和分裂；但我们也当留意，同样在别加事件后，其余的人没有散开，而是继续前行。经文说：“他们离了别加往前行……”（徒 13:14），离开别加去哪里？“往前行”。

弟兄姊妹，你的人生有无“别加”？有没有挫败？孤单？艰苦？自尊受伤？此四种状况同时出现时，你是否照样能“往前行”？我们看到这次“往前行”的后果，彼西底的安提阿和周围一带传遍了主的道（徒 13:44、49）。

请记得：别加精神是挫而不败“往前行”。